

**140 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ  
ГОРНОГО ИНЖЕНЕРА, ГЕОЛОГА  
И ИССЛЕДОВАТЕЛЯ ГОРНОГО ДЕЛА НА АЛТАЕ  
В. Н. МАМОНТОВА (1873–?)**

Среди исследователей Алтая конца XIX – начала XX вв. до сих пор существует большое количество малоизвестных нам имен. Именно к таким и относится Владимир Николаевич Мамонтов – геолог и исследователь горного дела на Алтае, биографических сведений о котором крайне мало.

Мамонтов В. Н. родился 13 ноября 1873 г. В 1901 г. окончил полный курс наук в Горном институте императрицы Екатерины II с званием горного инженера и правом на чин коллежского асессора при поступлении на службу. Кроме того, В. Н. Мамонтов окончил физико-математический факультет Московского императорского университета по первому разряду. Был учеником В. И. Вернадского и до 1913 г. поддерживал с ним активную переписку.

В 1901–1902 гг., в соответствии с установленным порядком того времени, на правах вольноопределяющегося I разряда проходил военную службу, из которой был уволен в запас в чине прапорщика. С 12 октября 1902 г. поступил на службу по горному ведомству и был зачислен по Главному горному управлению с прикомандированием к Горному департаменту для технических занятий. В июне 1903 г. был утвержден в чине коллежского секретаря. В том же году, по приказу Кабинета е.и.в., В. Н. Мамонтов был переведен на службу в Алтайский округ к исправлению должности управляющего лабораторией при Главном управлении, которую и занимал с перерывами до 1910 г.

В 1909–1910 гг., формально считаясь управляющим лабораторией, исполнял обязанности заведующего Кемеровскими каменноугольными копями, с местопребыванием в деревне Кемеровой. В 1905 г.

был произведен в титулярные советники, а в 1908 г. — в коллежские асессоры. Состоял действительным членом алтайского подотдела Западно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества.

Именно в годы службы на Алтае раскрылся творческий и исследовательский потенциал В. Н. Мамонтова. В марте 1906 г. он самостоятельно инициировал запрос в Кабинет о систематизации и приведении в порядок громадного массива данных об аналитических исследованиях рудных богатств Алтая, произведенных в Барнаульской лаборатории. Результатом этой кропотливой работы стало издание в 1907 г. книги под названием «Анализы полезных ископаемых Алтайского округа, произведенные в Барнаульской лаборатории с 1884 по 1905 г.».

Являясь управляющим лабораторией, В. Н. Мамонтов задумал поистине грандиозный план исследовательской программы изучения природных богатств округа, который сочетал в себе практический (реальные опыты и данные лабораторных исследований) и теоретический аспекты (изучение литературных и архивных источников, касающихся открытия и использования в первую очередь рудных богатств региона, с учетом его географии).

«Но недостаток времени за другими служебными занятиями, а главное, весьма острая нужда в указаниях месторождений полезных ископаемых, ввиду происходящей передачи земель Алтайского округа для переселения, побудила сократить намеченную программу».

Тем не менее, с учетом сложившегося положения дел и при «деятельной помощи» пробирера Барнаульской лабора-

тории Н. Л. Черных в 1908 г. Мамонтовым была написана вторая работа — «Список рудных месторождений Алтайского округа (золото, серебро, медь, свинец и цинк)», в которой были изложены краткие сведения обо всех рудниках и месторождениях региона с XVIII в.

На заключительном этапе реализации своей исследовательской программы Владимир Николаевич предполагал опубликовать списки железных месторождений и других полезных ископаемых (каменного угля и др.), завершая ее публикацией списка месторождений россыпного золота (начиная с 1830 г.).

К сожалению, вышеуказанные причины не позволили ему в полном объеме закончить намеченную работу, но все же можно сказать, что она была выполнена, хотя и в более скромном виде. В 1910 г. В. Н. Мамонтовым был опубликован целый ряд статей: «Материалы к истории раз-

ведочного и поискового дела в Алтайском округе ведомства Кабинета Е.И.В.», «В поисках Алтайского метеорита», а также вышла в свет последняя из запланированных работ — «Кемеровское месторождение каменного угля на р. Томи Алтайского округа ведомства Кабинета Е.И.В.».

Из списка чинов ведомства Кабинета Е.И.В. за 1910 г. следует, что коллежский асессор В. Н. Мамонтов был женат; награжден орденами Св. Анны IV ст. «за храбрость» и Св. Станислава III ст. (1906) с мечами и бантиками. В 1910 г. он покинул Алтайский округ.

В дальнейшем проходил службу в Пермской губернии, а в 1913–1915 гг. состоял горным инженером акционерного общества Кузнецких каменноугольных копей.

Б. В. Бабарыкин

## ЛИТЕРАТУРА

### Публикации В. Н. Мамонтова

Заметка о новом месторождении марганцевой руды на Алтае // Горные и золотопромышленные известия. Томск, 1904. 1 марта (№ 5). С. 72–73.

Анализы полезных ископаемых Алтайского округа, произведенные в Барнаульской лаборатории с 1884 по 1905 год. Барнаул : Типолитогр. Гл. упр. Алт. округа, 1907. 52 с. : табл. (Материалы для изучения полезных ископаемых Алтая).

Список рудных месторождений Алтайского округа (золото, серебро, медь, свинец и цинк). Барнаул : Типолитогр. Гл. упр. Алт. округа, 1908. 493, XI с. : табл. (Материалы для изучения полезных ископаемых Алтая).

Герман Германович фон-Петц : некролог // Горные и золотопромышленные известия. Томск, 1908. 15 дек. (№ 24). С. 301.

Кемеровское месторождение каменного угля на р. Томи Алтайского округа ведомства Кабинета Его Императорского Величества (отчет о разведках). Томск : Товарищество «Печатня С. П. Яковлева», 1910. 100 с.

На поисках Алтайского метеорита // Алтайский сборник. Барнаул, 1910. Т. 10. С. 1–5 (7-я паг.)

Материалы к истории разведочного и поискового дела в Алтайском округе ведомства Кабинета Его Императорского Величества : поиски и разведки меди, серебра и золота; каменного угля // Горные и золотопромышленные известия. Томск, 1910. 15 мая (№ 10). С. 79–80; 1 июня (№ 11). С. 89–91; 15 июня (№ 12). С. 99–101; 1 июля (№ 13). С. 111–112.

\*Геологические исследования и полезные ископаемые в районе Ухта – Печора – Камской железной дороги. СПб., 1911.

\*Геологическое описание и полезные ископаемые района проектируемой Южно-Сибирской железной дороги / И. Толмачев, Н. Тихонович, В. Мамонтов. СПб., 1913.

### Литература о жизни и деятельности

Список чинов ведомства Кабинета Его Императорского Величества за 1910 год. СПб., 1910. 328 с., VIII с. – Из содерж.: [Мамонтов В. Н.]. С. 146.

\*Список лиц, окончивших курс в Горном институте с 1773 по 1923 г. // Горный журнал. 1923. № 11. С. 758.

\*Вернадский В. И. Дневники, 1935–1941. М. : Наука, 2006. Кн. 2. 1939–1941. 295 с. – Из содерж.: [В. Н. Мамонтов]. С. 147, 169.

Заблоцкий Е. М. Горное профессиональное сообщество дореволюционной России [электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://russmin.narod.ru>.

## ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края (ГААК).

Ф. 4. Оп. 1. Д. 621. Л. 4–4 об.; Д. 824. Л. 1–8.

Архив Российской академии наук.  
Ф. 518. Оп. 3. Д. 1031.